

# С КНИГОЙ ПО ЖИЗНИ



ЧИТАТЬ - ЭТО МОДНО! ЧИТАТЬ - ЭТО СТИЛЬНО!

## Книга – праздник ума и сердца

Представители старшего поколения помнят еще те времена, когда книги в доме были предметом роскоши. Их читали, дарили, в доме собирали свои библиотеки. На памяти и то время, когда, чтобы прочесть новую книгу писателя, до определенного времени запрещенного цензурой, приходилось встывать в библиотеке в очередь.

Россия в свое время считалась самой читающей страной в мире. Сегодня же встретить человека с ноутбуком или телефоном проще, чем человека с книгой в руках. Она, некогда предмет роскоши и собирательства, стала доступна, но многим не нужна.

И все же, к счастью, есть и те, кто считает, что живое общение с книгой, когда ты держишь ее в руках, слышишь шелест страниц, не заменишь ничто. К таким книголюбам относится жительница города Наталья Николаевна Фоменкова.

Она называет себя «совершенно помешанным книжным страдальцем». Любовь к чтению у Натальи Николаевны с детства. «Ищите все в детстве, так ведь говорят», – произносит она. – Поэтому я всегда вспоминаю своего папу. Представляете, здоровая девица 18 лет, а он мне, когда я болела, читает Лермонтова «Демона».

Или, помнно, когда болела в 5 классе, он читает мне «Человек-амфибия». Вот так папа приоткрыл для меня щелочку в волшебный мир фантастики.

А еще раньше были сказки. До сих пор вспоминаются те впечатления от «Колобка», «Теремка» и других. Прививку сказкой надо делать в детстве как можно раньше. Национальное сознание, вот этот код, откуда он берется? Оттуда, из самого детства. Мы свиваем в детстве клубок впечатлений, а потом всю жизнь разматываем, и вот по этой ниточке идем, и никуда от наших корней мы не отклонимся».

С душевной теплотой вспоми-



нает Наталья Николаевна других людей, которые сформировали ее читательский интерес, на всю жизнь подружили с книгой. «У тети не было детей, и она мне читала «Колобка», а я еще просила и просила. А потом, уже постарше, у меня была подруга, у которой бабушка преподавала в начальной школе. «Отроковицы», так она нас звала, поделимся премудростями. И вдруг произнесла такую фразу: знай, зеркала приставлены к поступкам, к тебе вернется все, что совершил... Что вычитали вы?

Помнится, как подходит ко мне папа перед сном: что у тебя

под подушечкой, девочка, сегодня ночует, какая книжечка? С тех пор полюбила «Тайну золотой долины», книга, от которой мураски по коже, это что-то удивительное. А знаете, как это читать под одеялом, с фонариком? – делится своими сокровенными воспоминаниями Наталья Николаевна.

С годами читательские интересы меняются. Увлечение в юности фантастики прошло. Сейчас предпочтение современным серьезным авторам и классике. При этом Наталья Николаевна отмечает: «Очень люблю Гоголя, я его открываю до сих пор. Что меня привлекает? Во-первых, хорошая литература. Я должна получить филологическое удовольствие, чтобы мне было интеллектуально «вкусно». Это же лакомство для души, когда читаешь Гоголя. «Тарас Бульба», «Мертвые души», «Ревизор», «Нос» – все это знакомо. И вдруг повесть «Портрет», это такая магия, что-то невозможное! Мураски по коже.

Как-то прочитала: жизнь нам книгу бросает как спасательный круг, чтобы мы не утонули в океане этой жизни. И ведь это правда! Хочу процитировать мое любимое изречение из Андрея Дементьева:

«Крута была моя дорога. И если я чего достиг, То потому, что верил в Бога, В удачу и премудрость книг...»

Мне не важно, какой жанр, мне важно, как со многими разговаривает, каким языком и словами, автор, что он берет из нашего великого, могучего...

Почему я люблю читать Дину Рубину? Совершенно не интересуюсь ее политической платформой, мне важно, как она пишет. Это действительно интеллектуальное лакомство, высший пилотаж вообще! Страдала и теперь страдала по «Синдрому Петрушки». Недавно прочитала «Наполеонов обоз». А что такое ее «Русская канарейка» – невозможно оторваться. Такой в душе отклики!

Книги с акцентом на бурный сюжет меня не привлекают, обязательно нужно книжное, духовное «мясо», которое нарастает на этом сюжете, «скелете», нужно обязательно слово, мысль».

В школах для детей на самом видном месте можно увидеть возвзвания: «Любите книги», «Книга – источник знаний». «В детстве нам говорили, что день, проведенный без книги, потерянный день; а еще: лучший подарок – это книга», – говорит Наталья Николаевна. – Очень обид-

но, что сейчас почти в каждой семье такая картина: сидит маленький ребенок за столом, перед ним смартфон-телефон. А если бы рядом была хорошая книга, – это проходит голову, в сердце, в душу, ведь так и приивается этот наш национальный код.

Быстрые знания, которые дают интернет, это же не знания, это просто сведения. А ведь если ты не нахлебался ложкой, языком не напичкался. За жемчугом надо нырять, а не так: нажал кнопку и получил. Мне очень нравится фраза: люди, читающие книги, всегда будут управлять теми, кто смотрит телевизор.

Моя внучка принесла из школы выражение: «Дети, не ходите туда, где телевизор занимает больше места, чем книжная полка». Любовь к чтению мы привили и детям, и внучке. В нашей семье не обходится без книги ни один день. Сейчас с супругом читаем Тургенева «Два приятеля», очень интересная повесть».

Много лет назад супруги Фоменковы приехали в наш город с севера, из города Алатыри Мурманской области, чтобы быть поближе к детям, живущим в Твери. Там они прожили 20 лет, Наталья Николаевна работала преподавателем музыки. Выбор был не случаен. Поселились в родовом доме мужа. И отец Натальи Николаевны родом отсюда, часто приезжал на родину с дочкой в Белый погостить к дальней родственнице.

Здесь она и познакомилась со своим будущим мужем. И навсегда влюбилась в этот город.

Наталья Николаевна к слову отмечает, что сюда перетянула и свою подругу, с которой вместе когда-то работали на севере. В прошлом декабре она купила в Белом доме, теперь тоже влюблена в этот город, в этот воздух...

Наталья Николаевна не могла обойтись без добрых слов в адрес наших библиотекарей, которые стали для нее настоящими друзьями: «Огромное благородственное слово коллективу Центральной библиотеки, во главе такой мудрой руководительницы Татьяны Александровны Чистяковой. Когда я сюда переехала, меня так здесь приветили, окружили такой заботой, теплом, лаской! Я приношу им большой список книг, и не было случая, чтобы меня не обеспечили чтением, которое я попросила. Если нет какой-то книги здесь, ищут по другим библиотекам. Ну не приятно ли?»

Для истинных книголюбов, таких как Наталья Николаевна, встреча с новой книгой или полюбившейся когда-то и вновь перечитываемой раз за разом – это праздник ума и сердца.

Любовь КУЗЬМИНА.